EMISYJNOSC SPALIN

Rozpatrzmy jednorodng warstwe zapylonego gazu o gruboscis,  m. Wspétczynnik absorpcji promieniowania  k, [7/r] jest
wielkoscig lokalng wskazujaca na wzgledne ostabienie wektora  intensywnosci promieniowia I, [ W/stA :

d
—I =kl +kl
dx b

Jesli pominiemy emisje wtasng gazu |, powyzsze réwnanie transportu  mozemy scatkowac na odcinku s:
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— = 1 — exp(—k-s) (C1)
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Wielkos$¢:

€gp= 1~ exp(ks) (G2

nazywamy emisyjnoscia spalin, charakteryzujaca zgodnie z (C1) wzgledne ostabienie promieniowania na drodze s.

Sposrod sktadnikéw spalin gazowych promieniujg przede wszystkim CO2 i H20. W ptomieniu pytlowym nalezy uwzglednié¢
dodatkowo promieniowanie czastek popiotu. Duze zdolnos$ci emisyjne posiada rowniez pyt weglowy
(czastki koksu) i sadza, ale wystepuja one w niewielkiej objetosci typowego ptomienia pytowego i pomija sig je.

Wspétczynnik absorpciji zapylonych spalin:

k= kgas + kash (1/m (3)

Wspétczynnik absorpciji spalin gazowych przy ci$nieniu p=0.101 MPa [1]:

078 + 1.6 T
H20
kyas = | — =~ 0.1 -(1 ~0.37 — j-r [1/m} (C4)
Jrs 1000

gdzie: r o - udziat objetosciowy H20 w spalinach (formuta B8),

r - udziat objetosciowy H20 i CO2 w spalinach:

= 1H20 * CO2 (9
s - zastepcza grubo$¢ warstwy (dla dowolnej bryty gazu jej zastgpcza grubos¢ odpowiada promieniowi kuli o tej
samej objetosci)
Tsp temperatura spalin w Kelvinach
Wspétczynnik absorpcji chmury pytu [1]:
4300 p sptash
kash=—73 —— [1/m (Ce)
2 2
Tsp dagh
gdzie: Psp ~ gestos¢ spalin w warunkach normalnych, mozna przyjaé: Psp= 13 [kglum?
Hash -koncentracja pytu (formuta B7), [kg/kg]
dash ~ efektywna $rednica czastek popiotu, um ; zalezy od typu miyna, paleniska, rodzaju wegla.

Moze sie przyjmowac wartosci od 8 do 20 um  [1]str. 101.



W obliczeniach wymiany ciepta w komorach paleniskowych wykorzystuje sie dwa
podstawowe parametry zwigzane z promieniowaniem ciepta: emisyjnos¢ paleniska &
I emisyjno$¢ ptomienia &.
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Efektywne emisje Sciany komory i ptomienia wynosza:
qwr = SWGT\;‘/ + (1 - 8w ) qinc (3)
qinc = Sﬂdrg + (1 - 8fl)qwr (4)

W praktyce inzynierskiej wtasciwosci $cian komory okres$la sie przy pomocy
wspotczynnika efektywnosci cieplnej czyli stosunku strumienia ciepta przejetego
przez Ssciane do strumienia ciepta padajgcego:

lPW — qwnet — qinc _qwr :1_h (5)
qinc qinc qinc

Wspétczynnik efektywnosci zalezy od stopnia zanieczyszczenia $cian komory:

4
Y=g (1 _oL, J (6)
qinc

Réwnania (1), (4), (5) pozwalaja okresli¢ nastepujaca formute na emisyjnosc
paleniska:

Sf — qinc — qinceﬂ — 8ﬂ (7)
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